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工 业 企 业 的 资 金 运 动

杨 维 祖

在工业企业的商品 生产过程中，各种资金活动随

着再生产的进行而连续不断，并且有着特殊的存在形

态和运动规律，这种相对独立的价值运动形式，即所

谓资金运动。学习企业资金运动的目的，在于通过对

资金运动过程的了解，进一步 认 识资 金运动的规律

性，明确资金运动对实际工作提出的客观要求，从而

增强做好资金管理工作的主动性，同时为学好各项资

金管理知识打下基础。

一、工业企业的资金运动过程

工业企业的资金运动 过程，简言之，就是资金沿

着再生产的运动不断循环和周转的过程。资金循环是

资金周转的基础，资金周 转是资金循环的继续，两者

互为条件，互相制约，共同形成资金运动的全过程。

（一）企业资金的循环

所谓资金循环，是指资金由始发点又回到始发点

的形态转化过程。例如，货币资金由投入 生产过程开

始，经过一系列的形态转化，到产品销售实现又收回

货币资金，就是完成了一次循环。这个循环过程可用

简图表示如下：

由上图可见，企业资金的循环要 经 过 购 买、生

产、销售三个阶段，采取货币资金、储备资金、固定

资金、在产品资金、成品资金等多种形态。在购买阶

段，资金处于货币的形态，执行着为生产做准备的职

能。当货币资金被用来购买生产资料和支付劳动报酬

之后，这部分资金便进入生产阶段并由货币形态分别

转化为实物形态的储备资金、固 定资金 和 在 产品资

金，同时为生产准备好了物质要素。

在生产阶段.企业资金处于储备资金、固定资金

和在产品资金三种形态，发挥着创造新价值的桥梁作

用。在这个阶段，企业耗用一定数量的生产资料和生

产者的活劳动（同时也耗用垫支在这些生产 资 料 和

劳动报酬上的资金），生产出新的使用价值，也创造

出新的价值形态，完成了由储备资金、固定资金、在

产品资金到成品资金的形态转化。这个阶段是资金循

环 过程的决定性阶段，只有顺利地通过这个阶段，才

能通过生产者的劳动增加新价值。

在销售 阶段，资金处于成品资金的形态，发挥着

实现产成品价值的作用。在这个阶段，企业把生产出

来的产品销售出去，并按产品的价格取得货币，实现

产品的价值，完成由成品资金到货币 资 金的 形态转

化。由于产品的价值是由已消耗的生产资料的价值，

必要劳动新创造的价值 和剩余劳动新创造的价值三部

分构成的。所以.在产品的价值实现之后，企业不仅

可以得到生产耗费的补偿，保证再生产的顺利进行，

而且可以获得利润，为企业以至全社会的扩大再生产

提供越来越多的积累。由此可见，销售阶段是资金循

环过程的关键性阶段，只有使成品资金顺利地转化为

货币资金，实现了产品的价值，企业 的 盈利 才能实

现。
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资金循环的过程 表明，企业资金具有 特 殊 的 作

用，它是企业用来进行物质资料生产和创造新价值的

工具。

（二）企业资金的周转

前已指出，资金周转是资金循环的继续。资金循

环不是完成一个过程就停止下来，而是周而复始地不

断重复同一运动过程，反复发挥其作用。企业资金周

而复始、不断重复的循环，就是资金周转。学习这部

分知识，重点应放在企业资金的周转速度及影响资金

周转 速度的因素上。

1 、企业资金的周转速度

企业资金的周转速度，是指垫支资 金 回 收 的效

率。企业生产 经营资金分为流动 资 金（包 括货币 资

金、储备资金、在产品资金、成品 资 金）和固定资

金，它们的周转速度有不同的表现形式。流动资金的

周转 速度通常以流动资金在一定时期内的周转次数或

周转天数来表示。流 动资金在一定时期（例如一年）

内 循环的次数，叫做周转次数，周转的次数越多，表

示资金的周转 速度越快；流动资金每周转一次所需要

的天数，叫做周转天数，周转 天数越少，表示资金的

周转速度越快。固定资金的周转速度，通常以固定资

金的回收年限来表示，回收的年限越短，表示周转速

度越快。它们的具体计算方法将在以后 有 关 部 分介

绍。

2 、影响企业资金周转速度的因素

影响企业资金周转速度的因素很多，其中最主要

的是资金的周转时间和生产经营资金的构成。

（1）资金周转时间对周转速度的影响

资金周转时间，包括生产时间和流通时间。生产

时间就是资金通过生产 阶段所需要的时间，包括生产

资料储备时间、劳动者对劳动对象的加工时间及生产

过程中断时间。流通 时间包括货币资金通过购买阶段

和成品资金通过销售阶段所需要的时间。总之，资金

的周转时间，就是资金循环一次所要的时间，这个时

间的长短从根本上决定着资金的周转速度。企业要想

加速资金周转，必须采取措施，改善那些影响资金周

转时间长短的条件，以便缩短资金周转时间。

（2）生产经营资金的构成对资金周转速度的影

响

生产经营资金的构成，是指流动资金和固定资金

的构成比例。
流动资金和固定资金所占比例的变动，会对全部

资金周转速度产 生影响。由于固定资金和流动资金的

周转方式不同，因而它们的周转速度也就快慢不一。流

动资金只需经过一个 生产过程就可以完成一次周转，

其周转速度自然就比较快（如一年周转一次，甚至数

次）；而固定资金周转一次所需要的时间同固定资产

的使用年限相一致，因此周转时间 就比较长，周转速

度就比较慢，可能需要五年、十年，甚至更长的时间

才能周转一次。所以说流动资金在全部资金中所占的

比例越大，全部资金的周转速度必然越快；反之，固

定资金所占的比例越大，全部资金的周转速度就会越

慢。要加速企业资金的周转，必须把有限的资金尽可

能地用到那些投资少、周转快、效益高的生产经营项

目上，同时要通过资金的 分配，经常保持流动资金同

固定资金的相互适应的比例关系。

二、工业企业资金运动的一般规律性

（一）资金运动具有并存性与继起性

所谓并存性，是指资金以货币资金、固定资金、

储备资金、在产品资金和成品资金等多种形态，同时

存在于企业的生产经营过程 之中。所谓继起性，则是

指资金形态的不断转化运动。在会计核算资料中。前

者表现为各种形态资金的占用额，后者则表现为各种

形态资金的周转额，两者 之比即为资金的 周 转 速度

（周转额 ÷占用额=周转次数）。由此可见，资金的

并存性与继起性是相互依存、互为条件的关系。没有

资金的并存，不可能有资金的继起；如果资金的继起

受到阻碍，资金的并存就会失去平衡，各种资金也不

可能正常地进行循环。总之，如果资金的并存与继起

失去平衡，资金的运动就会停止，企业的再生产就无

法顺利地进行。因此，企业必 须 在 全 面计划的基础

上，正确确定各种形态资金的需要量，合理分配实际

拥有的资金，灵活调度各种形态资金的实际占用量，

并且加强对各种形态资金的控制与监督，以保 证资金

运动的顺利进行和不断提高资金运动的效果。

（二）资金运动的速度必然影响企业的资金效益

水平

企业的资金效益是企业经济效益的价值表现。表

现企业资金效益的主要指标有三个：一是一定时期的

利润总额，二是资金利润率（利润额 ÷资金占用额 ×

100%），三是成本利润率（利润额 ÷成本额 ×100%）。
三者从不同的角度反映资金的效益水平。

企业资金的周转速度同资金效益之间存在着内在

联系，资金周转速度的快或慢，都必然灵敏地反映到

资金效益上来。企业资金周转速度快，可以少花钱，

多办事，提高资金效益，增加企业利润，反之，资金

周转缓慢，就要多花钱、相对也少办事，就会由于占

用资金过多和成本上升，使企业利润减少，降低资金
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效益水平。所以，财政、财务工作者必须树立起资金

的时间效益观念，讲求资金的时间 价值，加强对资金

运动的科学管理，不断加速资金的周转，以此来推动

企业全面提高经济效益。

复习思考题：

1 、什么是资金的循环？什么是资金的周转？

2、企业资金运动有什么规律性？它对实际工作

提出了什么要求？

财 政 支 农

周转资金讲座

财政支农周转金的会计核算（二）

袁国 丽

四、 “借用、回收周转金登记簿”

周转金的总分类核算 二级核算以及明细核算只能从资金角度对周转金的增加、 减少、借入、借出、借用以

及收回等情况进行概括的和详细的反映，但是，周转金活动中的其他情况，如：扶持项目的内容、规定还款时间

及金额、实际还款时间及金额等，在帐簿上却反映不出来。为了便于掌握周转金的回收情况，监督用款者严格履

行借款合同，还应设置 “借用、回收周转金登记簿”（见附表一）。“借用、回收周转金登记簿”应按借用周转

金帐户的二级科目分别设置，每签订一个借款合同，都要依次在登记簿上反映，每收回一笔周转金，也应在相应

的登记簿的对应栏次内反映。这样每一笔周转金的借出和回收情况就可一目了然，为 加 强 周 转金管理提供了方

便。“借用、回收周转金登记簿”报告期实际还款金额栏的合计数应与“借用周转金”帐户报告期“收方”累计

发生额相一致。

五、周转金报表

周转金报表是根据帐簿记录和有关资料整理编制的书面报告，简明地反映一定时期内周转金业务活动情况。

周转金报表按报送时间划分可分为季度报表和年度报表二种；按经济内容划分可分为财政支农周转金借用情况表

（见附表二）和财政支农周转金科目余额表（见附表三）。这里只介绍年度报表的格式，季度报表各地可根据本

地区的实际情况自行设计和规定。

（一）周转金报表的编制方法

1.财政支农周转金借用情况表（年度报表），是财政部门报告期末（年末）周转金借用情况的报表，通过此

报表可以了解到该级财政部门周转金借给不同受援者的借用情况，以及应回收到期周转金和实际回收周转金的情

况。现将表中有关栏目简要说明如下：

①“借用余额”是指累计借用周转金扣除累计回收周转金及累计待处理周转金后的差额。② “本年借用数”

是指当年借用周转金的总额。③“累计借用数”是指自周转金建 立 之 日起截至报告期止，累计借用周转金的总

额。④ “应回收到期数”是指借用周转金合同上规定截止报告期应归还周转金的数额。“应回收本年到期数”是指

应回收当年到期的周转金总额（不包括以前年度应收未收的到期周转金数额）；“应回收累计到期数”是指应回

收历年到期的周转金总额（包括已回收的到期周转金）。各级财政部门、主管部门之间的借入、借出周转金的应

回收到期周转金的情况，应单独设置 “借出、回收周转金登 记簿”反 映（格式 可参考“借用、回收周转金登记

簿”），不汇入本表的 “应回收到期数”内，以免重复计算。⑤‘本年待处理周转金数’是指当年经批准作为待

处理周转金的总额。⑥ “本年回收数小计”是指当年实际回收周转金的总额（包括回收以前年度到期的周转金以

及本年到期的周转金）；“实际回收本年到期数”是指当年到期应回收周转金的实际回收数。⑦“累计回收数”

是指自周转金建立之日起截至报告期止，累计回收周转金的总额。⑧“扶持乡村（组、户）其他多种经营”是指

除扶持乡镇企业及水产养殖以外的其他多种经营项目。

各级财政部门在审核、汇总本表时，应注意以下几点：
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